

ЗАДАНИЕ 4. ПРИМЕРЫ ОТВЕТОВ

ВЗРОСЛЕНИЕ

– КАК ОПРЕДЕЛИТЬ, СТАЛ ЛИ ЧЕЛОВЕК ВЗРОСЛЫМ?

– Определить, стал ли человек взрослым, нетрудно: нужно понять, развито ли у него чувство ответственности, умеет ли человек самостоятельно принимать решения. Взрослый человек имеет необходимый набор знаний и навыков для решения различных вопросов, он способен конструктивно решать жизненные проблемы, он умеет ставить цели и двигаться к их достижению.

– ПОЧЕМУ МОЛОДЫЕ ЛЮДИ ТОРОПЯТСЯ СТАТЬ ВЗРОСЛЫМИ?

– Молодые люди торопятся стать взрослыми, чтобы освободиться от опеки родителей. В детстве мы мечтаем поскорее стать взрослыми, отказываемся от советов опытных и любящих родителей, которые хотят помочь, подсказать. «Зачем их слушать? Мы и без них всё знаем!» Таков девиз большинства подростков. Но став по-настоящему взрослыми, люди понимают, что родители были правы, и, столкнувшись с серьёзными проблемами, хотят вернуться в беззаботное детство.

– ЧТО ИЛИ КТО МЕШАЕТ ВЗРОСЛЕТЬ?

– Взрослеть мешают взрослые, ограничивая проявления самостоятельности у ребёнка, ограждая от трудностей. Мешает взрослению и страх ошибки, неправильного выбора, отсутствие жизненного опыта.

ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ

– КАКОЙ ВРЕД МОГУТ ПРИЧИНИТЬ ГОТОВЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ И ОТВЕТЫ? ПОЧЕМУ?

– Мне готовые задания не могут причинить вреда, потому что я их использую только для проверки правильности выполнения работы. А ещё для того, чтобы найти в них ошибки. Готовые сочинения и рефераты, скачанные из Интернета, тоже не использую. Однажды в нашем классе были три одинаковые работы по истории, за которые учительница поставила всем «авторам» двойки.

– ЧТО ЛУЧШЕ: ГОТОВИТЬСЯ К УРОКАМ СИСТЕМАТИЧЕСКИ, ЕЖЕДНЕВНО ИЛИ УСИЛЕННО ГОТОВИТЬСЯ К ИТОГОВОМУ УРОКУ?

– Не могу однозначно ответить на этот вопрос: казалось бы, комплексная подготовка к контрольной заставляет погрузиться в тему и разобраться в ней глубоко. Но это не подходит, например, для занятий по английскому языку, потому что языком нужно заниматься систематически.

– КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, МОГУТ ЛИ БЫТЬ ОТМЕНЕНЫ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ В ШКОЛЕ? ПОЧЕМУ?

– Мне кажется, что домашние задания в школе не отменят никогда, потому что на уроках мы не успеваем выполнять объёмные творческие работы, требующие времени и сил. Проекты, презентации, сочинения, сценарии всегда будут задавать на дом.

ДРУЖБА

– ПОЧЕМУ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВАЖНО ИМЕТЬ ДРУЗЕЙ?

– Друзья нужны, чтобы общаться, помогать друг другу в трудную минуту, чтобы порадоваться успехам друг друга.

– ЛЕГКО ЛИ ДРУЖИТЬ? ПОЧЕМУ?

– Дружить легко, потому что друг может тебя понять и простить, потому что друзей связывают общие интересы, им вместе не скучно.

– ЛЕГКО ЛИ НАЙТИ ХОРОШЕГО ДРУГА?

– Хорошего друга найти нелегко. Нужно время, чтобы понять, есть ли взаимопонимание, взаимовыручка между людьми. «Друзья познаются в беде» – гласит народная мудрость. Но друзья познаются и в минуты радости, когда искренне радуются твоим успехам.

СКОЛЬКО НАСТОЯЩИХ ДРУЗЕЙ МОЖЕТ БЫТЬ У ЧЕЛОВЕКА?

– Настоящих друзей много не бывает. У кого-то это только один друг, у кого-то два.

СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО НАСТОЯЩИЕ ДРУЗЬЯ НИКОГДА НЕ ПРЕДАЮТ ДРУГ ДРУГА?

– Я согласен с тем, что настоящие друзья никогда не предают. Если такое случилось, дружбы не будет. Друзья стараются помогать друг другу, поддерживать в сложных ситуациях, подсказывать выход.

– СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО ДРУЗЬЯ ПОЗНАЮТСЯ В БЕДЕ? ПОЧЕМУ?

– Я думаю, что друзья познаются не только в беде, но и в радости. Когда, например, ты стал победителем, настоящий друг поздравит тебя искренне, без зависти, разделит с тобой радость победы.

ИНТЕРНЕТ

– ЧЕМ ИНТЕРНЕТ МОЖЕТ БЫТЬ ПОЛЕЗЕН ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ?

– Интернет предлагает разнообразные образовательные ресурсы: открытый банк заданий ОГЭ для подготовки к экзаменам, онлайн-тренажёры, программы для 3D-моделирования, справочные порталы, виртуальные экскурсии.

– ПОЧЕМУ ЛЮДИ ИСПОЛЬЗУЮТ ИНТЕРНЕТ?

– Люди используют Интернет, потому что в нём можно найти ответ на любой вопрос, получить нужную информацию, пообщаться с его помощью с теми, кто далеко, переслать по почте файлы, проконсультироваться со специалистами, скачать и распечатать документы.

– МОЖЕТ ЛИ ИНТЕРНЕТ БЫТЬ ВРЕДНЫМ ДЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ? ПОЧЕМУ?

– Интернет может быть вредным, если человек не умеет вовремя распознать мошенников, обманщиков, преступников; если получает доступ к информации, которая воздействует на его психику.

ЛЕНЬ

– КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ СЛОВО «ЛЕНЬ»?

– Лень – это отсутствие желания что-либо делать. Хотя есть мнение, что лень – это двигатель прогресса: именно ленивые люди придумали эскалатор (им было лень подниматься по лестнице), пульт управления телевизора (лень вставать с дивана для переключения каналов).

– СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО ЛЕНЬ – ЭТО БОЛЕЗНЬ?

– Я не согласна с тем, что лень – болезнь. Это состояние человека, но состояние временное. Человек не хочет выполнять какую-то работу, потому что считает её бесполезной. Но лень пройдёт, когда появится интерес, и тогда человек играет в футбол, фотографирует, рисует, поёт, учится играть на гитаре.

Человек может лениться, потому что устал. В таком случае пройдёт усталость – пройдёт и лень.

– ЧТО НУЖНО ЧЕЛОВЕКУ, ЧТОБЫ ПРЕОДОЛЕТЬ ЛЕНЬ?

– Чтобы победить лень, нужно поискать в предстоящей работе что-то интересное, полезное, чередовать интересное занятие с менее занимательным. Можно придумать интересный способ выполнения какой-то работы. Предположим, не хочется выносить мусор. Задаём вопрос: «Сколько нужно пройти шагов до контейнера?», делаем предположение, а потом идём и считаем шаги, радуясь своему «дару предвидения».

МУЗЕИ

– КАКИЕ МУЗЕИ ВАМ БОЛЬШЕ ПРАВЯТСЯ: ИСТОРИЧЕСКИЕ, ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ, НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ИЛИ ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ?

– Мне нравятся разные экспозиции: картинные галереи, музеи науки, музеи спортивной славы, музеи народных промыслов. Главное в них – интересные, необычные экспонаты.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ДОЛЖНЫ ЛИ ШКОЛЬНИКИ ПОСЕЩАТЬ МУЗЕИ? ПОЧЕМУ?

– Я думаю, что школьники обязательно должны ходить в разные музеи, чтобы познавать новое, делать открытия, расширять кругозор.

– СЛЫШАЛИ ЛИ ВЫ О ВИРТУАЛЬНЫХ МУЗЕЯХ? КАКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ОНИ ОБЛАДАЮТ?

– Да, я слышал о виртуальных музеях и даже посетил один из них. Это был собор Саграда Фамилия в Испании. Мне удалось рассмотреть мельчайшие детали шедевра Гауди, и при этом никто из посетителей не мешал.

МУЗЫКА

– КАКАЯ МУЗЫКА ВАМ НРАВИТСЯ?

– Мне нравится разная музыка в зависимости от настроения. На дискотеке мне нравится музыка, под которую хочется ритмично двигаться, в походе у костра – та, под которую хочется петь, в наушниках по утрам я слушаю музыку, которая заставляет проснуться.

– КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЗАЧЕМ ЛЮДИ ХОДЯТ НА КОНЦЕРТЫ?

– Люди ходят на концерты, чтобы получить удовольствие, увидеть любимых исполнителей, услышать понравившиеся песни и мелодии, получить заряд бодрости.

– КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ МОЖЕТ ОКАЗЫВАТЬ МУЗЫКА НА ЧЕЛОВЕКА?

– Музыка может успокоить человека, вдохновить на подвиг, растрогать до слёз. Музыкальная терапия способствует исцелению, помогает расслабиться.

ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫЙ ТРУД

– НАСКОЛЬКО ВАЖНО ДЛЯ ПОДРОСТКОВ УЧАСТВОВАТЬ В РЕМОНТЕ ШКОЛЫ, В СУББОТНИКАХ? ПОЧЕМУ?

– Участие в ремонте школы важно для того, кто хочет приобрести навыки, которые могут пригодиться в повседневной жизни. Тем, кто мусорит, обязательно нужно участвовать в субботниках, чтобы научиться сохранять чистоту вокруг.

– КАКУЮ ПОЛЬЗУ МОГУТ ПРИНЕСТИ ОБЩЕСТВУ ТРУДОЛЮБИВЫЕ ЛЮДИ?

– Трудолюбие – одно из главных качеств работника. Быть трудолюбивым непросто. Но именно на таких людях держатся предприятия, фирмы, организации.

– МОЖЕТ ЛИ УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНОМ ТРУДЕ ПОМОЧЬ В УСПЕШНОМ ТРУДОУСТРОЙСТВЕ?

– Участие в общественно полезном труде свидетельствует о том, что человек умеет трудиться на благо общества. Следовательно, он может быть хорошим работником. Информация о такой деятельности может произвести хорошее впечатление на работодателя.

ПАТРИОТИЗМ

– ПОЧЕМУ НУЖНО ЛЮБИТЬ РОДИНУ?

– Родину надо любить просто за то, что она есть, за многовековую историю побед и свершений. Надо бороться за то, чтобы сегодняшняя действительность давала нам новый повод для гордости.

– СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО ПАТРИОТИЗМ – ЭТО НЕ ТОЛЬКО ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ, НО И ГОТОВНОСТЬ ПОЖЕРТВОВАТЬ СВОИМИ ИНТЕРЕСАМИ РАДИ НЕЁ?

– Я согласна, что патриот не только любит свою Родину, но и готов пожертвовать своими интересами ради неё. Патриотизм проявляется в умении ценить и беречь свою Родину, стремлении изменить её к лучшему, сделать чище, добрее, красивее.

– КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ ВЫРАЖЕНИЯ «БОЛЬШАЯ РОДИНА» И «МАЛАЯ РОДИНА»?

– Большая Родина – это государство, в котором мы родились. Малая родина – место, в котором родился и вырос человек.

ПАРАДЫ

– УЧАСТВОВАЛИ ЛИ ВЫ В КАКОМ-НИБУДЬ ПАРАДЕ?

– В парадах я участвовал только как зритель. А мой старший брат участвовал в параде в честь Дня физкультурника, шёл в колонне спортсменов университета.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, С КАКОЙ ЦЕЛЬЮ ОРГАНИЗУЮТСЯ ВОЕННЫЕ ПАРАДЫ?

– Военные парады проводятся, чтобы продемонстрировать военную мощь государства, поднять патриотический дух народа.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЧЕМУ ВОЕННЫЕ ПАРАДЫ ИМЕЮТ ШИРОКОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ВО ВСЁМ МИРЕ?

– Есть несколько причин. Во-первых, парад пробуждает у граждан чувство патриотизма, гордости, сплочённости, единства и внутренней силы; во-вторых, пробуждает воспоминания о подвиге ушедших героев, чувство гордости, уважения и благодарности; в-третьих, создаёт атмосферу значимого события, праздника, демонстрирует военную мощь государства.

ПОДАРКИ

– **НУЖНО ЛИ ДАРИТЬ ДРУГ ДРУГУ ПОДАРКИ?**

– Да, подарки дарить нужно. Подарок – это знак внимания, благодарности, признания.

– **В КАКИХ СИТУАЦИЯХ ПРИНЯТО ДАРИТЬ ПОДАРКИ?**

– Подарки дарят по случаю праздника, дня рождения, важного события (победа в конкурсе, рождение ребёнка, окончание школы).

– **КАК СЛЕДУЕТ ВЫБИРАТЬ ПОДАРОК?**

– Чтобы выбрать хороший подарок, нужно знать человека, его вкусы и пристрастия. Нужно угадать желание, чтобы доставить человеку удовольствие своим знаком внимания.

– **СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО ХОРОШИЙ ПОДАРОК ДОЛЖЕН БЫТЬ ДОРОГИМ?**

– Не согласен. Хороший подарок – это подарок от чистого сердца, от души. Вкусы у людей разные: кто-то будет рад новому телефону, кому-то достаточно подарить брелок с логотипом любимой футбольной команды.

– **КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ СМЫСЛ ВЫРАЖЕНИЯ «ДОРОГ НЕ ПОДАРОК, ДОРОГО ВНИМАНИЕ»?**

– Когда человек ищет подарок, делает его своими руками, он думает о том, как доставить удовольствие своим знаком внимания. Это хорошие думы. Если это подарок для мамы, мы стараемся угадать её желания, лучше узнаём её, стараемся подарить ей частичку своего сердца. Знаки внимания не могут остаться незамеченными. Важен не подарок, а то, сколько души в него вложено, с какими чувствами он подарен.

САМОВОСПИТАНИЕ

– **ЗАЧЕМ НУЖНО СЕБЯ ВОСПИТЫВАТЬ?**

– В процессе самовоспитания человек стремится выработать у себя такие положительные качества, как сила воли, уверенность, сдержанность. Нужно себя воспитывать, чтобы улучшить свой характер, избавиться от своих недостатков.

– **ЧТО МОЖЕТ ЗАСТАВИТЬ ЧЕЛОВЕКА ЗАНЯТЬСЯ САМОВОСПИТАНИЕМ?**

– Заставить человека заняться самовоспитанием могут взрослые – родители, учителя, тренеры, великие люди, добившиеся признания благодаря собственным усилиям. В отдельных случаях человек сам осознаёт, что нужно заняться самосовершенствованием.

– **ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ ПРИМЕРЫ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ, РАБОТАЯ НАД СОБОЙ, ДОБИЛИСЬ БОЛЬШИХ УСПЕХОВ?**

– Да, мне знакомы такие примеры. Известный на весь мир оратор Ник Вуйчич с рождения инвалид, у него нет рук и ног, однако он пишет книги, путешествует, занимается сёрфингом, играет в гольф. Другой пример – Бетховен, который написал «Лунную сонату», когда почти потерял слух. Сила духа и стойкость помогли композитору продолжить дело всей жизни.

СПОРТ

– КАКИЕ ВИДЫ СПОРТА ВАМ БОЛЬШЕ НРАВЯТСЯ: ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ИЛИ КОМАНДНЫЕ?

– Я люблю индивидуальные виды спорта, так как успехи и неудачи зависят только от тебя, есть возможность проверить свои силы, победить соперников, добиться своей цели.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, С КАКОЙ ЦЕЛЬЮ ЛЮДИ ЗАНИМАЮТСЯ СПОРТОМ?

– Люди занимаются спортом, потому что им это нравится, потому что они хотят быть здоровыми и красивыми, сильными и уверенными в себе, потому что любят соревноваться.

– ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ СПОРТСМЕНОВ, КОТОРЫЕ ДОБИЛИСЬ БОЛЬШИХ УСПЕХОВ? КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, БЛАГОДАРЯ ЧЕМУ ОНИ ПРИШЛИ К ТАКОМУ РЕЗУЛЬТАТУ?

– Я знаю американского баскетболиста Майкла Джордана. О его мастерстве до сих пор слагают легенды, достижения великого спортсмена действительно впечатляют – два олимпийских золота, шесть чемпионских титулов NBA, кроме того, Джордана пять раз признавали самым ценным игроком сезона. Чтобы всего этого достичь, Майклу пришлось преодолеть себя и доказать, что его рост не имеет значения, – в самом начале карьеры чемпиона его посчитали слишком низкорослым для баскетбола и не взяли в школьную команду. Но Майкл стал упорно тренироваться и добился всемирной славы.

СПОРЫ

– ЛЮБИТЕ ЛИ ВЫ СПОРИТЬ?

– Я очень люблю спорить, стараюсь убедить собеседника в своей правоте. Если мне интересна тема и я чувствую уверенность в своём мнении, то сложно удержаться от участия в споре.

– КАК ОДЕРЖАТЬ ПОБЕДУ В СПОРЕ?

– Чтобы победить в споре, нужно владеть искусством полемики, тонко чувствовать собеседника, быть эрудированным, хорошо знать предмет спора.

– СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО В СПОРЕ РОЖДАЕТСЯ ИСТИНА?

– В споре рождается истина, если оппоненты с самого начала стремились к ней. Как правило, люди спорят, чтобы одержать победу над оппонентом.

УСПЕХ

– КАКОГО ЧЕЛОВЕКА МОЖНО СЧИТАТЬ УСПЕШНЫМ?

– Успешным можно считать человека, который добился своей цели, преодолел все трудности на пути к ней.

– СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С ТЕМ, ЧТО УСПЕХА МОЖЕТ ДОСТИЧЬ ТОЛЬКО ЦЕЛЕУСТРЕМЛЁННЫЙ И ТРУДОЛЮБИВЫЙ ЧЕЛОВЕК?

– Чаще всего успеха добивается целеустремлённый человек. Но бывает и так, что успех к человеку приходит неожиданно.

– ЧТО НУЖНО ДЕЛАТЬ, ЧТОБЫ ДОСТИЧЬ УСПЕХА?

– Чтобы достичь успеха, нужно ставить перед собой достижимые цели, планировать свои действия и двигаться к цели, преодолевая препятствия, не обращая внимания на трудности. Чтобы быть успешным, нужно быть разносторонне развитым. Поэтому нужно выявлять способности и развивать их.

ФОТОГРАФИЯ

– КАКИЕ ФОТОГРАФИИ ВАМ БОЛЬШЕ НРАВЯТСЯ: СТАРИННЫЕ ИЛИ СОВРЕМЕННЫЕ? ЧЕМ?

– Мне нравятся современные фотографии, потому что они более качественные. В них можно разглядеть мельчайшие детали, увидеть игру света и цвета.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПОЧЕМУ ЛЮДЯМ НРАВИТСЯ ФОТОГРАФИРОВАТЬ?

– Я думаю, что люди фотографируют, чтобы запомнить счастливые моменты своей жизни, сохранить их на долгие годы. Листаешь альбом, и события оживают в памяти.

– КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЗАЧЕМ ОРГАНИЗУЮТ ФОТОВЫСТАВКИ?

– Фотовыставки организуют, чтобы рассказать о людях и событиях прошлого, чтобы порадовать красотой, чтобы показать динамичность окружающего мира, а также чтобы продемонстрировать искусство фотографов.

ШКОЛЬНАЯ ФОРМА

– НУЖНА ЛИ В ШКОЛЕ ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ФОРМА ОДЕЖДЫ?

– Да. Я считаю, что обязательная форма одежды в школе нужна, потому что строгий стиль создаёт деловую атмосферу, необходимую для занятий.

– ЕСТЬ ЛИ У ВАС В ШКОЛЕ ФОРМА?

– Конечно, у нас в школе есть форма, но не все ученики любят её носить.

– ЕСТЬ ЛИ НЕОБХОДИМОСТЬ ТРЕБОВАТЬ НОШЕНИЕ ШКОЛЬНОЙ ФОРМЫ?

– Да, я думаю, есть необходимость требовать ношение школьной формы, так как, во-первых, она помогает ученику почувствовать себя членом определённого коллектива, во-вторых, убирает социальные различия между бедными и богатыми. Следовательно, неплохо было бы ввести её в школе как обязательную форму одежды.

ЭКСТРЕМАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА

– **КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОЧЕМУ ЛЮДИ НЕ БОЯТСЯ РИСКОВАТЬ, ЗАНИМАЯСЬ ЭКСТРЕМАЛЬНЫМИ ВИДАМИ СПОРТА?**

– Занимаясь экстремальными видами спорта, люди учатся преодолевать себя, свой страх. А для этого нужно рисковать.

– **ЧЕМ ОПАСЕН ТАКОЙ СПОРТ?**

– Этот спорт опасен травмами. Несоблюдение правил техники безопасности может привести к гибели человека.

– **КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАЖДЫЙ ЛИ ЧЕЛОВЕК СПОСОБЕН ЗАНИМАТЬСЯ ЭКСТРЕМАЛЬНЫМ СПОРТОМ?**

– Думаю, не каждый способен заниматься экстремальными видами спорта. Для исполнения трюков нужны хорошее здоровье, целеустремлённость, сила воли, решительность, терпение и огромное желание преодолеть себя.

ЭКЗАМЕНЫ

– **КАКИЕ ЭКЗАМЕНЫ В ТЕЧЕНИЕ ЖИЗНИ СДАЁТ ЧЕЛОВЕК?**

– Человек в своей жизни сдаёт разные экзамены: на зрелость, на верность дружбе, своему слову, на честность и смелость. Все важные события в жизни можно считать экзаменами.

– **КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОЧЕМУ ЛЮДИ БОЯТСЯ ЭКЗАМЕНОВ?**

– Люди боятся экзаменов, потому что не уверены в себе, в своих силах. Если экзамен проходит впервые, человек не знает, как всё происходит, поэтому волнуется.

– **КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ РЕЗУЛЬТАТ НА ЭКЗАМЕНЕ?**

– Я считаю, что результат на экзамене зависит от качества подготовки, от уверенности в себе, от самочувствия и от удачи.

ЭКОЛОГИЯ

– ЧТО ВЫЗЫВАЕТ ЗАГРЯЗНЕНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ?

– Загрязнение может быть вызвано множеством причин: свалка строительных отходов, плохо обеззараженные сточные воды, выбросы в атмосферу химических веществ. Однако первоисточник загрязнения окружающей среды – это человек, всё начинается с него.

– ЧЕМ ОПАСНЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ?

– Экологические проблемы опасны, так как угрожают всему человечеству. Загрязнение водоёмов, воздуха, почвы угрожает всему живому, что приводит к гибели растений, животных. Бытовые отходы, разливы нефти в море, слив промышленных отходов в реки, выхлопные газы по-разному воздействуют на окружающую среду, но не способствуют её улучшению.

– КАК ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ ЛЮДЕЙ К ПРОБЛЕМАМ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ЭКОЛОГИИ?

– Я считаю, что человек с самого раннего детства должен быть приучен к правильному использованию природных богатств, должен убирать за собой мусор, сажать деревья... Семья, родители собственным примером должны показывать детям, как нужно вести себя на природе, не разрушая её. Необходимо активнее пропагандировать переход к экологически безопасным способам жизнедеятельности (например, использовать солнечные батареи).

ЭТИКЕТ

– ЧТО ТАКОЕ ЭТИКЕТ?

– Этикет – это правила поведения людей в обществе. Они определяют, как нужно вести себя дома и в школе, в театрах и музеях, на улице, в транспорте и в других общественных местах. Правила этикета помогают людям ладить друг с другом, избегать конфликтов.

– КАКИЕ ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НУЖНО СОБЛЮДАТЬ КАЖДОМУ ЧЕЛОВЕКУ?

– Наверное, главное правило поведения – это умение думать не только о себе, но и об окружающих, уважать их. Поэтому нельзя быть агрессивным, нельзя врать и сплетничать, неприлично хвастать. А ещё, конечно, нельзя оставаться равнодушным, когда кому-то требуется помощь. Пожилому человеку нужно уступить место в автобусе, упавшему человеку, помочь подняться... В общем, нужно уважать окружающих и помогать им.

– СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВОСПИТАННЫМ, ВЕЖЛИВЫМ ЧЕЛОВЕКОМ?

– Конечно, о том, насколько меня можно считать воспитанным и вежливым человеком, лучше скажут те, кто знаком со мной. И всё же, думаю, я могу назвать воспитанным, потому что не забываю о правилах этикета и всегда стараюсь их соблюдать.